



губернатор Пензенской области  
Василий Кузьмич Бочкарев

# Внешнеэкономические приоритеты пензенцев

*Василий Кузьмич Бочкарев на пост губернатора Пензенской области переизбран 14 апреля 2002 года. Свою карьеру во власти начал в 1987 году в должности председателя Пензенского райисполкома, в 1991 году был назначен главой администрации Железнодорожного района города Пензы, а спустя шесть лет был избран на эту должность. На губернаторских выборах в апреле 1998 года Бочкарев опередил своего соперника, набрав 60 процентов голосов избирателей.*

В оценке своих стратегических торгово-экономических партнеров в ближнем зарубежье Пензенская область отводит главную роль Казахстану. В дальнем — ФРГ.

На вопросы корреспондента журнала «Внешнеэкономические связи» отвечает губернатор Пензенской области Василий Кузьмич Бочкарев.

Коренной пензенец, Бочкарев среди губернаторов ПФО считается одним из тех, кто активно ратует за развитие внешнеэкономических связей области. Награжден орденом Почета, орденом Русской православной церкви «Святого благоверного князя Даниила Московского». Женат, имеет дочь.

**«ВЭС»:** Василий Кузьмич, что вы можете рассказать о руководимом вами регионе в контексте внешнеэкономических связей?

— Пензенская область — один из тех регионов России, на котором в значительной степени сказались негативные последствия так называемой политики «перестройки» 80-х годов прошлого века. До этого в структуре общесоюзного разделения

труда наша область отличалась четырьмя качественными характеристиками: мы специализировались на производстве вооружения, оборудования для отраслей, добывающих углеводородное сырье, сельскохозяйственном и легком машиностроении, а также на производстве продовольствия для крупнейших городов РСФСР. Потом не стало оборонного заказа, встали градообразующие заводы. В Россию хлынули иностранный продовольственный импорт и ширпотреб — в затруднительном положении оказались наш АПК и легкое машиностроение. Но мы не только выстояли, но и успешно переориентировали и продолжаем переориентировать нашу экономику. По предварительным данным, за первое полугодие 2004 года внешнеторговый оборот Пензенской области увеличился даже по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 24 %. Сегодня мы специализируемся на переработке сельхозпродукции и пищевой промышленности, машиностроении, а также деревообработке и целлюлозно-бумажной промышленности. По всем вышеназванным группам регион работает с солидными инвесторами и партнерами. Так, АПК «Черкизовский» и МПБК «Очаково» представляют собой позитивные примеры инвестиций в пищевую промышленность, ОАО «Маяк», являющееся крупнейшим российским производителем бумаги, «замыкается» на инвесторах из ФРГ. Стратегическими партнерами наших машиностроительных предприятий являются «Газпром», «ЛУКОЙЛ», ОАО «Российские железные дороги», то есть главным образом естественные монополии, в надежностности которых сомневаться не приходится.

Все это не означает, что мы не занимаемся другими отраслями. В частности, как можем, мы поощряем малый бизнес, доля которого в ВРП и налоговых поступлениях стала весьма существенна. Мы создаем для малого и среднего бизнеса льготные условия, к примеру, компенсируем за счет средств областного бюджета банковские процентные ставки. Бывшие оборонные предприятия успешно справляются с задачами конверсии, производя широкий спектр товаров, начиная с медицинского оборудования и заканчивая сельскохозяйственными машинами. Появляются в области и производства, основанные на высоких технологиях. Особенно успешно этот процесс идет в области медицинской промышленности.

Наше сельское хозяйство мы пытаемся развивать как за счет личных подсобных хозяйств, так и за счет крупнотоварного производства. В области практически постоянно идут процессы «санации» сельхозтоваропроизводителей, связанные с перераспределением активов и концентрацией их в наиболее благополучных хозяйствах. Для последних область ежегодно закупает сотни единиц новейшей сельхозтехники. В организационном плане мы стараемся объединять сельхозтоваропроизводителей и переработчиков в единые вертикальные холдинги. Так происходит обеспечение производителей гарантированными рынками сбыта, а переработчиков — гарантированным сырьем. Один из примеров — вертикально интегрированный холдинг, замыкающий в один цикл выращивание сахарной свеклы и производство сахара. Его инвестор — транснациональная корпорация

французского происхождения «Сюнден», контролирующая значительный сегмент мирового сахарного рынка. Она импортировала нам технологии, позволяющие без затрат ручного труда получать урожаи, которые не снились ни одному члену политбюро. Не отстают и наши рационализаторы сельского хозяйства. Теперь уже прославившийся на всю Россию Анатолий Иванович Шугуров на протяжении десятилетий собирает в своем хозяйстве, что недалеко от Пензы, по 30 центнеров зерновых с гектара вместо традиционных 15–20.

Что еще сказать о Пензенской области? Это многонациональный регион с глубокими культурными традициями. Наша область в национальном разрезе — РФ в миниатюре. Три главные нации — русские, татары и мордва, представляют собой три государствообразующие этнические семьи Пензенской области, как и в Российской Федерации. По части культуры, Пензенская область — это родина Лермонтова и Белинского, Ключевского и Куприна. Помимо, этим все сказано.

**«ВЭС»:** Известны широкими контактами Пензенской области с другими регионами. Поясните, почему вы отдаете приоритет Казахстану? Что это — дань традициям, оставшимся еще со времен СССР, или новые экономические реалии? И каковы реальные результаты сегодняшнего сотрудничества с этой республикой?

— Во-первых, в нашем внешнеторговом обороте постоянно увеличивается экспорт в страны СНГ, и уже давно сложилось положительное сальдо в торговле с ними. По крайней мере, со странами дальнего зарубежья это сальдо остается у нас до сих пор отрицательным при общем росте товарооборота. Почему Казахстан, а не Украина, к примеру? Так это исторически складывается. Ведущее место в нашем товарообороте занимает Германия, а уже потом идет Украина.

Я не дипломат и не могу излагать мнения по внешнеполитическим проблемам с колокольни МИДа. Однако я могу выразить свою позицию как гражданина России. Президент Владимир Владимирович Путин во внешнеполитическом блоке недавнего ежегодного Послания Федеральному Собранию России определил: «Нашим приоритетом остается работа по углублению интеграции на пространстве Содружества Независимых Государств. В том числе в рамках Единого экономического пространства, Евразийского экономического сообщества. Это, без преувеличения, одно из условий региональной и международной стабильности». Я полностью разделяю эти положения Президента в отношении интеграции на постсоветском пространстве. Мне запомнилось также одно высказывание президента Республики Казахстан Нурсултана

Абишевича Назарбаева: «Время показало, — сказал он, — что мы научились выживать по отдельности, но к настоящему процветанию можем прийти только вместе». Это правильно и актуально. Казахстан и Россия просто «обречены» быть не только союзниками, но и близкими друзьями. Как гражданин России я разделяю курс на интеграцию бывших союзных республик, на создание в рамках СНГ некоего подобия Евросоюза, и все для этого делаю. Иной альтернативы для наших стран, наверно, нет.

Что это такое конкретно? Это многовековой опыт совместной работы и жизни, который, в принципе, неунитожим. И то, что Россия в нашем лице приходит в Казахстан, а Казахстан через нас идет в Россию — это не просто конъюнктурное сотрудничество. Это начало фактической интеграции, за которой, думаю, последует интеграция юридическая. Мы находимся у истоков становления Новой Евразии...

Об этом свидетельствуют и результаты нашего пока еще непродолжительного сотрудничества. С его началом внешнеэкономическая деятельность Пензенской области приобрела новое качество, как будто второе дыхание открылось. Вы только вдумайтесь: за какие-то несколько лет Казахстан стал нашим главным торговым контрагентом, потеснив на задний план Германию и Украину! Только за 2003 год объем нашего товарооборота вырос в два раза. Эта тенденция подтверждается и в текущем году: за первый квартал наш товарооборот по сравнению с аналогичным периодом 2003 года также удвоился. Причем мы ведем взаимовыгодную торговлю, и это не игра в «одни ворота». Я объясняю это тем, что «просьпается» наконец-то тяга к той равноправной народнохозяйственной кооперации, которая находилась в состоянии латаргии в начале 90-х годов.

**«ВЭС»:** Василий Кузьмич, а каковы планы и перспективы дальнейшего сотрудничества Пензенской области с регионами и хозяйствующими субъектами Казахстана?

— Планы и перспективы весьма обширны. Прошедшие в 2003 году Дни Пензенской области в Республике Казахстан помогли сторонам прямо на месте заключить ряд взаимовыгодных контрактов. Нам интересно участвовать в поставках арматуры и оснастки для добывающих предприятий Казахстана, экспортировать туда медицинское оборудование и фармацевтические товары, стройматериалы и многое, многое другое. Причем мы стремимся занять прежде всего те ниши, на которые претендуют поставщики импорта из дальнего зарубежья, и нам кажется, что это справедливо. Со своей стороны, мы готовы продвигать на российский рынок широкий спектр товаров из Казахстана, востребованных у нас. Например, некоторые наши

предприятия не могут работать без казахстанского сурика и металлов. Лично мне как губернатору интересен ряд технологий, по которым работают аграрии из Казахстана и переработчики. Короче, перспективы у нашего сотрудничества есть, и они будут постоянно шириться.

Так, в этом году мы провели переговоры уже на межрегиональном уровне. Наша делегация летала в Чимкент, встречалась с Акимом Южно-Казахстанской области. Там тоже есть ряд моментов, предполагающих конкретные действия уже в ближайшем будущем. Мы намерены провести Дни Южно-Казахстанской области в Пензе.

Что касается торговли. Но одной лишь торговлей наши отношения ограничиваться не должны. Я ориентирую пензенский бизнес еще и на создание в Казахстане совместных предприятий. Речь идет о взаимопроникновении наших экономик. Мы должны объединять наши производственные ресурсы наиболее эффективно, во благо народов России и Казахстана.

**«ВЭС»:** Василий Кузьмич, а каковы успехи во взаимных торговых отношениях с дальним зарубежьем?

— Центральное место в этих взаимоотношениях занимает Федеративная Республика Германия. Думаю, на первом месте стоит этот внешнеторговый партнер не только у пензенцев, но и россиян в целом. Германия является основным торговым партнером Пензенской области на протяжении ряда лет, и наш взаимный товарооборот постоянно увеличивается. Только за первое полугодие 2004 года экспорт в ФРГ у нас увеличился на 129,5%.

В номенклатуре нашего экспорта преобладают следующие товары: органические химические соединения, одежда, мебель, и в импорте — также органические химические соединения, экстракты дубильные или красильные и прочие красящие вещества, а также котлы, оборудование, механические устройства и их части. Традиционно сотрудничают с Германией следующие фирмы, находящиеся на территории Пензенской области: это прежде всего ОАО «Маяк», ЗАО «Визит», пивоваренный завод «Самко», ОАО «Биосинтез», ЗАО «Фотон», ООО «ДЕ-БЕ-МАЯК», ООО «МТ-Центр», ООО «Никофлекс» и другие. Для дальнейшего укрепления сотрудничества с Германией ведется интенсивный поиск деловых партнеров и потенциальных инвесторов. Правительство Пензенской области продолжает вести активную работу и налаживание деловых связей с землей Саксония и Гамбургом.

Анализ статистических данных, а также стабильный взаимный интерес, проявляемый деловыми кругами обеих сторон друг к другу, свидетельствуют о том, что перспектива нашего дальнейшего сотрудничества далеко не исчерпана. ■